

यन युग के प्रमुख विचारक
 मध्ययुगीन चिन्तन एवं पुनर्जागरण में अन्तः पुनर्जागरणकालीन मध्यमवर्गीयों की
 आत्मविश्वास से युक्त नहीं था। अतः वह इस बात पर बल देता था कि कर्तव्य से
 प्राप्त ज्ञान की श्रेष्ठ है और बुद्धि की बात करने हुए उदाहरण के रूप में ग्रीक एवं
 लैटिन साहित्य पर बल देता था। जबकि प्रबोधनकालीन मध्यमवर्गीयों में व्यक्ति
 और आत्मविश्वास आ चुका था। इस कारण उनके राजतंत्र की निरंकुशता एवं
 धर्म के आडम्बर के खिलाफ आवाज उठाई और तर्क के माध्यम से अपनी
 बात व्यक्त की।

पुनर्जागरण का बल ज्ञान वही है जिसका परीक्षण किया जा सके
 और जो व्यवहारिक जीवन में उपयोग में लाया जा सके। इस तरह प्रबोधनकालीन
 चिन्तन का बल व्यवहारिक ज्ञान पर था।

पुनर्जागरणकालीन वैज्ञानिक अन्वेषण गिनी प्रयास का प्रतीक था।
 दूसरी तरफ प्रबोधनकालीन वैज्ञानिक अन्वेषण तथा वैज्ञानिक क्रांति सामूहिक
 प्रयास का नतीजा था।

1. आधुनिक विश्व के निर्माण का मार्ग प्रशस्त हुआ।
2. वैज्ञानिक एवं तकनीकी प्रगति ने औद्योगिककरण के मध्य युग का आधार तैयार किया।
3. निरंकुश राजतंत्र पर चोट फलतः लोकप्रिय सरकारों की स्थापना।
4. चिन्तकों के द्वारा प्रतिपादित व्यक्ति स्वतंत्रता की बात ने उदात्तवादी सङ्घर्ष निर्माण
 मार्ग का प्रशस्त किया।
5. व्यक्ति स्वतंत्र पैदा हुआ। जैसे नारी और व्यक्ति की स्वतंत्रता की माँग ने
 आर्थिक स्वतंत्रता को प्रोत्साहित किया। एक स्थिति का इहना था कि प्रकृति
 के नियम की तरह बाजार के भी अपने शाश्वत नियम हैं। अतः इनमें बाह्य
 हस्तक्षेप की गुंजायश नहीं है और बाजार के ये शाश्वत नियम और प्रवृत्ति पर
 आधारित हैं। इस तरह "मुक्त अर्थव्यवस्था" का सिद्धांत प्रतिपादित हुआ।
6. भारत में 19वीं सदी में चले सामाजिक सुधार आन्दोलन पर भी इसका अहल
 दिखाई पड़ता है। आधुनिककरण के सिद्धांतों ने समाजों को व्यङ्गित करने
 और आधुनिक लोकतांत्रिक शासन का मॉडल रखना करने के लिए अतीत
 और वर्तमान परम्परा और आधुनिकता स्वयंकी ज्ञानोदय की समझदारी
 से मदद ली। समाज सुधार आन्दोलनों ने ज्ञानोदय के मानवतावादी
 विचारों से प्रेरणा ली और धर्म तथा रीति-रिवाजों को मानव विवेक के
 सिद्धांतों के अनुरूप ढालने की कोशिश की। प्रबोधनकालीन व्यक्ति की धारणा
 वैज्ञानिक ज्ञान और स्वतंत्र उद्यम में तत्कालीन विश्वास आज भी लोकप्रिय
 कल्पना को प्रभावित करता है।

सीमाएँ: प्रबोधनकालीन प्रमुख चिन्तक मध्यमवर्गीय बुद्धिजीवी थे। यह चिन्तक
 बुजुर्ग विश्व बुद्धि को अस्वीकार करता है।

ये बुद्धिजीवी काश्मिर के शासन तथा विधि निर्माण पर बल देते
 थे परन्तु विधि निर्माण में मध्यमवर्गीय का ही वर्चस्व स्थापित करना चाहते थे।

इन चिन्तकों की दृष्टि कुछ एक एक "यूरोपियन" प्रतीत होती है
 क्योंकि ये अधिकतर प्रति अतिविक्रम आशावादी दिखाई देते थे।

विज्ञान के प्रति उन विश्वास को 20वीं सदी के उत्तरार्ध में यूरोपीय मिलीजन
 विज्ञान के और तकनीकी विश्वास ने टिका और अलाभता का बढ़ावा दिया।

□ डॉ. जय किरान चौधरी
 अतिथि शिक्षक, इतिहास विभाग
 डी. बी. कॉलेज, जयनगर